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Przemiany na wykresach i-x

Moc chtodnicy
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Politechnika Wroctawska a

Wprowadzenie

Aby okresli¢ moc chtodnicy nalezy wykresli¢ przemiany powietrza na wykresach i-x Molliera.

Maksymalne zapotrzebowanie mocy do chtodzenia powietrza w okresie cieptym moze wystgpi¢
w warunkach obliczeniowych okresu cieptego tzn. wtedy, gdy wartos¢ bilansu zbednego ciepta
jawnego jest najwieksza, lub gdy temperatura powietrza zewnetrznego jest najwieksza (w Polsce
w lipcu i sierpniu o0 godz. 15.00 czasu stonecznego).

Moc chtodnicy mokrej (gdy temperatura scianki chtodnicy < temperatura punktu rosy)

zalezy od strumienia powietrza wentylujgcego oraz roznicy entalpii powietrza przed i za
chtodnica:

Xvse X, Xy
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gdzie: b NS av = _1 6
V — strumien powietrza wentylujgcego, m3/s, SIS
i, — entalpia wtasciwa powietrza przed chtodnicg, kd/kg, , .
I, — entalpia wlasciwa powietrza za chtodnicg, kJ/kg. X N\ 50 | I
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Politechnika Wroctawska a

Moc chtodnicy

Analizujgc prace uktadu wida¢, ze w tym przypadku moc chtodnicy oblicza sie z
uwzglednieniem entalpii wtasciwej powietrza nawiewanego (i,) i za wymiennikiem do
odzysku ciepta (i,);
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Politechnika Wroctawska a

Temperatura powietrza nawiewanego

Temperatura powietrza nawiewanego w okresie cieptym (t, ) zalezy
od bilansu ciepta jawnego w okresie cieptym (Q ) 0d strumienia powietrza wentylujgcego
(V) oraz od temperatury powietrza w pomieszczeniu (t; )

szj(oc)
p-cy,-V

thioc) = tp(oc) —

gdzie:

Qzpjoc) — bilans ciepta zbednego jawnego, w czasie gdy panuje maksymalna temperatura
powietrza zewnetrznego lub gdy wystgpity maksymalne zyski ciepta, kW,

V — strumien powietrza wentylujgcego obliczony dla maksymalnych zyskow ciepta w
pomieszczeniu, m3/s,

tooc) — temperatura powietrza w pomieszczeniu przy maksymalnej temperaturze zewnetrznej lub
przy maksymalnych zyskach ciepta, °C.
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Temperatura powietrza za wymiennikiem

Temperatura powietrza za wymiennikiem do odzysku ciepta (t,,) zalezy
od sprawnosci temperaturowej wymiennika (7,) oraz od temperatury powietrza zewnetrznego
(tyoc)) | W pOmMieszczeniu (tyq)-

Lz1(0c) = tz(0c) T Nt - (tp(oc) - tz(oc))

/

Sprawnosc¢ temperaturowa Srednioroczna,
np. dla wymiennika obrotowego 0,75,
krzyzowego 0,6
(wartosci okresla producent)
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Temperatura scianki chtodnicy

Temperatura scianki chtodnicy 9, zalezy od rodzaju chtodnicy i medium znajdujgcego sie
wewnatrz rurociggow.

CHtLODNICA POWIETRZA

WODNA FREONOWA 2 *
e Chiodnica wodna
Czynnik: woda, wodny r-r glikolu propylenowego/etylenowego Czynnik: f-gaz R410A, R407C, R134a
Parametry pracy np.: 3/8, 5/10, 7/12, 8/13, 9/14, 10/15 °C Temp. odparowania np.: 4, 5, 6, 7 °C

Temp. Scianki: o 1K wyzsza od temp. powrotu czynnika Temp. Scianki: o 3K wyzsza od temp. odpar.
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Dane z bilansow - do wykresow i-x - przyktad

Przyktadowe parametry dla okreslenia mocy chtodnicy i nagrzewnicy dla Il strefy klimatycznej

w okresie zimowym i letnim.

Warunki max. temp. max. zyski min. temp.
Czas Lipiec 15:00 Wrzesien 9:00 Zima
Qup, 4,0 KW 5,5 kW 0,8 KW
t, 30,0°C 21,0°C -18,0°C
t, 27,0°C nieoptacalny 12,0°C

t, 26,0°C 22,0°C 22,0°C

t, 21,5°C 16,0°C 23,0°C
At 4,5°C 6,0°C -1,0°C
Q0. 8,0 kW 9,5 kW 0,2 KW

€ 5000 kJ/kg 5900 kJ/kg -3300 kJ/kg
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Wspotczynnik kqtowy przemiany w pomieszczeniu

Wspoéitczynnik kierunkowy zmiany stanu powietrza w pomieszczeniu € zalezy
od bilansu ciepta catkowitego (Q,,,.) oraz od bilansu wilgoci w pomieszczeniu (W):

< _ szc(oc)
(0c) W(oc)

gdzie:

Qzbc(0c) — bilans ciepta zbednego catkowitego dla warunkéw obliczeniowych, kW,
W 4, — zyski wilgoci (emisja pary wodnej) w warunkach obliczeniowych, kg/s.

szc(oc) = Qpn + Qpp + Qoéw + QLc + QTc W(OC) == WL + WT

/ /

Qe =qc N Wp=w-n
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Zyski ciepta catkowitego i wilgo¢ od ludzi

. Zyski ciepfa catkowitego q, W oraz ciepta jawnego q, W i wilgoci w, 10°kg/s w zaleznosci od aktywnosci
ludzi i od temperatury powietrza.

oy [<] w m o m w m m w0 m w
I 0 9 3 E A T

odpoczynek w pozycji
siedzacej, np. widz 113 91 8,61 85 10,83 78 13,77 70 16,67 63 19,52 52 23,94 40 2834 29 32,75 12 39,35
w teatrze, uczen w szkole

odpoczynek stojac 127 99 10,96 91 14,08 83 17,20 75 20,45 66 23,82 53 29,01 39 34,19 26 3937 13 4455

praca lekka siedzac;
aktywnosc mala; np. urzednik, 144 107 14,48 96 18,77 86 22,67 76 26,57 66 30,46 53 3564 39 4083 26 46,00 13 51,17
szwaczka, zegarmistrz

praca lekka stojac;
aktywnos¢ matfa np. 174 115 23,09 101 28,55 88 33,75 76 3829 66 42,17 53 4735 39 5253 26 5769 13 6286
sprzedawca, slusarz, spawacz

praca lekka stojac;

aktywnos¢ duza np. pracownik
domu handlowego, wykiadowca,
pracownik w hotelu, aktor

193 120 28,57 108 33,25 93 3922 79 4467 66 4959 53 5477 39 5994 26 6510 13 70,26

praca sredniociezka np. kowal,
tokarz, tkaczka, farmaceuta, 251 145 41,48 130 47,33 111 54,86 94 61,21 81 66,38 64 73,01 48 79,02 34 84,44 20 89,84
kelner w kawiarni,

praca ciezka np. tragarz,

. . 293 158 52,83 147 59,45 122 66,98 106 72,93 95 /7,32 /8 83,78 62 90,23 45 96,68 28 102,71
tadowacz, taniec, aerobik

praca b. ciezka np. gornik,

. o 407 203 79,84 180 88,79 161 96,30 145 102,2 134 106,6 113 1149 91 123,17 70 1313 49 1396
szybki taniec, trening sifowy
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Wspoiczynnik przemiany powietrza w pomieszczeniu

Dla lata € jest wieksze od zera i przewaznie osigga wartosci ponad 3000 kJ/kg,
natomiast dla zimy €,,) moze by¢ réwniez mniejsze od zera.

Lato Zima

At




Przyktadowy wyglad wykresu dla

wykreslenia wspotczynnik

kierunkowego przemiany

powietrza w pomieszczeniu (g).

Kolor zielony: ¢ =< 0; +0)
Kolor niebieski: ¢ = (=, 0)
Czerne linie przerywane:
przyktadowe kierunki przemieny

powietrza w pomieszczeniu:

&1 = -|—OO’
&3 = O,

Eq4 = —O0;
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Wykres przemiany

Politechnika Wroctawska

parametrow powietrza

w okresie zimowym dla

minimalnej wartosci
bilansu cieplnego.

Warunki  min. temp.

Czas Zima
Qs -0,8 kW
t, -18,0°C
t, 12,0°C

t, 22,0°C

t, 23,0°C
At -1,0°C
Qzbe -0,2 kW

€ -3300 kJ/kg
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Krzywa klimatyczna

Politechnika Wroctawska

Temperatury i wilgotnosci wzgledne
powietrza zewnetrznego do
wykreslenia krzywej klimatycznej
(roku reprezentatywnego) na
wykresie i-x dla wybranych
miejscowosci Polski.

Wg norm archiwalnych:

Temperatura | Wilgotno$¢
Pora roku obliczeniowa | wzgledna Uwagi
[°C] [%]
Zima -18 100 PN-82/B-02403
Lato +30 45 PN-76/B-03420
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Dziekuje za uwage



